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ВВЕДЕНИЕ 

Последние события в Ю. Осетии (я имею в виду пятидневную [8-12 августа 2008 года] войну, которая на склонном к тотальной эвфемизации византийском диалекте русского языка называется "принуждением к миру", а на обычном русском языке называется войной [1а]). Эти события вызвали в России небывалый прилив патриотизма. Кстати, после начала войны с Германией в 1 914 году народ, все общественные силы тоже сплотились вокруг царя Николая Второго, царя-символа, а потом те же самые силы готовы были его свергнуть, хотя за его действия во время войны претензии ему предъявить трудно. Точно также основная масса населения сейчас на стороне ура-патриотов. Процитирую [2а]: "Наша армия победно отошла из Грузии. Задача выполнена, войско Саакашвили основательно потрепано. Россия аплодирует. Герои любуются своими новенькими орденами". В общем, ура-патриотизм. 

Патриотизм проснулся, поскольку события упали на подготовленную почву ожидания хоть каких-то действий, которые бы напомнили о былом величии России. С одной стороны, это хорошо, так как показывает, что народ может потерпеть ради восстановления былого могущества России. Но вслед за патриотизмом хорошо бы увидеть реальные дела по укреплению независимости России. А вот реальных дел по восстановлению военной мощи России пока не прослеживается. Одни слова. Подчеркну, "в войне с Грузией российская армия защищала не Путина и его режим, она воевала за СУЩЕСТВОВАНИЕ России". 

Еще во время пятидневной Российско-грузинской войны я опубликовал статью, где, не имея тогда фактического материала, а просто исходя из логики поведения лидеров конфликтующих стран и анализа выгодности событий, предположил, что в Ю.Осетии Путина подставили его собственные силовики [3а]. На форуме 

С.Г.Кара-Мурза мне заявили [4а], что мое "кидание какашками в русскую власть после этого перехода Рубикона (имеются в виду действия Путина и Медведева во время Пятидневной войны) следует расценивать только как идеологическую диверсию." 

Возникли сомнения - а может я был не прав в своей первой статье, может Путин все это сам просчитал и организовал, или, может, действительно, Саакашвили такой идиот? Сейчас, после определенного периода времени, когда все вроде успокоились, настало время более внимательно проанализировать события и вновь поступившую информацию, переосмыслить события и подвести итоги. Причина моего интереса к данной теме проста -всегда хочется знать о наших лидерах и их намерениях как можно больше. Для чего? А чтобы принимать решения: куда вложить деньги, брать ли кредит, ехать в Москву или оставаться в Омске. Важно понять, ЗАЧЕМ власть предпринимает те или иные шаги. Нужно знать, каким курсом пойдет страна. Только тогда можно спокойно в ней жить, работать, заводить детей. 

Более того, сейчас, хотя позиции и прояснились и вроде бы опубликовано множество статей на эту тему, было много выступлений на разных конференциях, вопрос обсуждался на заседания ОБСЕ, и т.д. - даже после столь основательного анализа сомнения и неясные вопросы остаются. Я так и не нашел в Интернете ответов на все вопросы. В данной статье мне бы хотелось снова вернуться к этому вопросу и попытаться проанализировать действия Путина и Медведева перед, во время и после данной военной операции. 

Данная статья является аналитической и базируется только на интернетовских источниках информации, тексты которых я привожу, слегка изменив и дав ссылку. Сразу скажу, что часть моих источников сомнительного качества, более того, часть, недостоверна, но я верю, что дыма без огня не бывает. Кроме того, здесь я провожу перекрестную проверку разных свидетельств. Документы же будут открыты не скоро. Я любитель, а не профессионал в этом вопросе, но это не значит, что любителям нельзя делать анализ событий, и я всегда благодарен за конкретные замечания (их можно писать на форуме С.Г.Кара-Мурзы [5а]). 

  

ИСТОРИЯ КОНФЛИКТА 

Сначала немного истории. Осетия первой вошла в состав Российской империи еще в середине XVIII века, в 1 745-1747 годах. Тогда Северная и Южная Осетия представляли единое государственное образование. В 1783 году Россия с целью защиты грузин от турок провозгласила протекторат над Восточной Грузией, а точнее над Картли-Кахетинским царством. Протекторат носил во многом формальный характер. В 1795 году Восточная Грузия пострадала от персидского нашествия и была заинтересована в своей защите с помощью России. В начале 1801 года Павел I издал манифест о присоединении Восточной Грузии к России на особых правах. 12 сентября это решение подтвердил Александр I. На покровительство России потом согласились Дербентский, Талышский, Кубинский, Дагестанский властители. В 1803 году под протекторат России перешел властитель Мегрелии. Абхазия вошла в состав Российской империи в 1812 году. Она сохранялась до этого времени как независимое княжество. Только в середине XIX века было принято решение передать Южную Осетию в Тифлисскую губернию. 
То есть не Грузия завоевала Ю. Осетию, а Россия передала эти территории Грузии. Осетинам это не очень понравилось (в скобках замечу, что, по мнению одного из участников Интернета, Грузия не только не может претендовать на Абхазию и Южную Осетию в нынешних границах, но должна покинуть России не в лучшем состоянии, чем в неё входила. Грузинский народ должен потерять все территории к северу от Риони-Куры-Иори, а также зоны компактного проживания азербайджанцев и армян. А в оставшейся части бывшей Грузинской ССР, под бдительным присмотром российской артиллерии, должны бы мирно процветать дружелюбные и демократические Кахетия, Аджария, Мегрелия, Сванетия и Месхетия). 

После Февральской революции 1917 года Российская империя развалилась, Грузия объявила о создании собственного государства, а Осетия пожелала остаться в составе России. В связи с этим, объявившая в 1918 году независимость Грузия провела в Ю.Осетии жесткую карательную операцию, а в 1921-ом повторила ее еще раз. Когда образовался СССР, то эти территории окончательно закрепили за Грузией. В 1922 году малые народности - осетины, абхазы, аджарцы и пр. получили статус культурной и административной автономии в рамках Грузинской республики. Но в СССР не было настоящих национальных государств, это была империя, и поэтому не было национального гнета средних народов над малыми. Этот статус позволил этим народам развивать свой язык и развивать собственную культурную идентичность. Тем не 

менее, внутри Союза были многочисленные просьбы из Абхазии и Ю. Осетии об отсоединении их из Грузинской ССР. 

Первый президент независимой Грузии З.Гамсахурдиа еще до своего прихода к власти выдвинул в 1989 г. лозунг "Грузия для грузин, осетины, вон из Грузии". Был дан старт конфликту, в ходе которого только за период с 1989 по 1992 г., по данным юго-осетинской стороны, погибло более 3 тыс.человек, свыше 40 тыс. было вынуждено переселиться в Россию, были сожжены десятки осетинских сел. 

В 1990 и 1991 годах грузинское руководство лишило Абхазию и Южную Осетию автономных прав, которыми они пользовались еще в составе Советского Союза, в составе Советской Грузии; как только это решение состоялось, тут же начался межэтнический конфликт и вооруженная борьба. Ответом осетин и абхазов на это стремление к унификации стали отделение и война. 

К середине июня 1992 года возникла реальная угроза захвата Цхинвала и уничтожения значительной части его населения. Предотвратить это помогло только заключенное 24 июня 1992 года в Сочи Соглашение о принципах урегулирования грузино-осетинского конфликта и развертывание Смешанных сил по поддержанию мира. 

ХРОНОЛОГИЯ СОБЫТИЙ 

Неопределенность ситуации сохранялась до августа 2008 года. Наиболее авторитетный в Германии еженедельник "Шпигель" опубликовал собственное расследование августовских событий в Южной Осетии. В отличие от журналистов многих стран "шпигелевцы" начали отсчет событий, приведших к войне, с начала 2008 года. Именно тогда спутники разведок нескольких стран зафиксировали первые движения военных сил в этом, как его называют немцы, южнокавказском регионе. Грузины пригласили 160 американцев. Военные приготовления грузин не остались незамеченными - российские войска стали проводить военные учения вблизи своих южных границ. 20 апреля был сбит грузинский беспилотный самолет-разведчик над Абхазией. И в эти же дни Саакашвили ввел 12 тысяч своих солдат в приграничный с Абхазией город Сенаки, превращенный им в сверхмилитаризованную крепость [6а]. 

В начале июля Тифлис (грузины назвали этот вначале русско-армянский город Тбилиси) посетила госсекретарь США Кондолиза Райс. После ее отъезда до войны оставалось всего 28 дней. Уже 10 июля Грузия отозвала на консультации своего посла из России. 15 июля по обе стороны Кавказского хребта начались военные маневры. 1000 американцев в окрестностях Тифлиса (Тбилиси) участвовали в совместных с грузинской армией маневрах «Immediate Response-2008» («Немедленный ответ-2008"), где участвовали силы НАТО и Грузии. В тот же день между Каспийским и Черным морями Россия начала широкомасштабные совместные учения "Кавказ-2008", которые продолжались с 15 июля по 2 августа 2008 г. в Северо-Кавказском военном округе, на территории 11 субъектов Южного федерального округа - на полигонах и учебных центрах Краснодарского и Ставропольского краев, Астраханской, Волгоградской и Ростовской областей, республик Северная Осетия-Алания, Ингушетия, Дагестан, в Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской и Чеченской республиках [7а]. 

По сути, единых учений 58-й армии в Северной Осетии не было. Учения проводились в нескольких местах, весьма удаленных от ЮО. Понятно, что в целом эти учения носили, условно говоря, антигрузинский характер. Но что-то там прикрыть они могли только в том случае, если проводились в непосредственной близости от границ. И потом, сосредоточивать группировку в Северной Осетии само по себе было нецелесообразным, т.к. очень уж уязвим Рокский тоннель. Проводили стрельбы под Астраханью и на Ставрополье... 

30 июля западные спецслужбы заметили, как после окончания учений 58-я армия осталась в состоянии повышенной боевой готовности. По версии Газеты Дуэль, с 12 июля 200 г. подготовленные и вооруженные боевые батальонные группы 58-й армии стояли у входа в Рокский туннель, ожидая приказа [8а]. Несколько батальонов 58-ой армии Северо-Кавказского военного округа, расквартированной на территории Северной Осетии, подведены к границе с Южной Осетией. Солдаты на военной технике приблизились к Рокскому тоннелю - единственной дороге, соединяющей две осетинские республики. Рокский перевал включает в себя Рокский тоннель - важнейшую часть Транскавказской магистрали. Это единственная дорога, соединяющая Южную и Северную Осетию. В непосредственной близости к границе в районе города Зрамаг на Транскаме постоянно 

расквартирован полк 58-ой армии, который в краткие сроки сможет перейти границу Южной Осетии. 

После маневров Саакашвили тоже не отвел свои войска в казармы, а направил их прямиком в сторону Ю. Осетии. С 1 августа в Ю. Осетии начались перестрелки. Во время рыбалки и на пляже грузинские снайперы поочередно убили шестерых осетин. 3 августа в ночное время со стороны военной базы в Гори к Цхинвалу выдвинулась артиллерийская колонна в составе дивизиона артиллерийских установок Д-30 и двух минометных батарей. В течение всего дня поступала информация, что грузинская сторона планомерно увеличивает концентрацию войск и техники в зоне конфликта. Осетинское население ответило началом эвакуации женщин, детей, стариков. С 3 августа из Южной Осетии началась эвакуация граждан в Северную Осетию, и российский Северный Кавказ наполнился беженцами [9а]. 

В ночь с 5 на 6 августа 2008 года над зоной конфликта было зафиксировано 8 пролетов реактивной авиации по маршруту с юга (г.Гори) на север (н.п.Джава). 6 августа Грузия продолжала скрытное сосредоточение артиллерийских систем и ракетных систем залпового огня «Град» в непосредственной близости от границ Южной Осетии. Из Кутаиси в сторону Гори началось выдвижение армейских грузовиков с солдатами, БМП, установок залпового огня и артиллерийских орудий. В результате к моменту широкомасштабной военной операции против Цхинвала Грузией была сформирована группировка сил вторжения численностью до 12 тыс. военнослужащих. Всего на цхинвальском направлении действовали до 3 пехотных бригад, артиллерийская бригада, отдельный танковый батальон и подразделения специального назначения Минобороны и МВД Грузии. Так что ни о какой "спонтанности" не может быть и речи. Мы имели дело с заранее подготовленной и тщательно спланированной акцией [10а]. 

4 августа в Интернете прошло сообщение, что, как стало "известно LIFE.RU из источников в силовом ведомстве Южной Осетии, Псковские десантники, принимавшие участие в недавних общевойсковых учениях «Кавказ-2008», остались на ключевых позициях на Рокском и Мамисонском перевалах Большого Кавказского хребта. Это решение было принято, несмотря на тот факт, что учения уже завершились... Собеседник LIFE.RU пояснил, что приказа вмешиваться в конфликт между Грузией и Южной Осетией не было, задача военных - задержаться во взрывоопасной зоне для контроля ситуации... Дислокация российской техники вблизи Рокского тоннеля позволит в максимально сжатые сроки перебросить войска на помощь миротворческим силам" [11а]. Источники LIFE.RU, сообщили, что переброска вооруженных сил началась в ночь со второго на третье августа. Предположительно, колонны бронетехники выдвинулись из частей, расположенных в Кировском районе Северной Осетии (село Эльхотово) и городе Ардоне. Можно предположить, что дислокация российской техники вблизи Рокского тоннеля позволяла в максимально сжатые сроки перебросить войска на помощь миротворческим силам [12а]. 

Очевидцы сообщают об эшелонах с танками, которые 3-4 числа шли в Абхазию, Марина Перевозкина в «Независимой Газете» сообщает о 58-й армии, которая «6-го стояла в полной боевой готовности у Рокского тоннеля» [1 3а]. 

5    августа примерно в 10 часов вечера со стороны грузинского села
Никози, что в трех километрах от Цхинвала, начался массированный
обстрел югоосетинской столицы. Эвакуация жителей Цхинвала
стала массовой. Артобстрелы только усиливались и стали
непрекращающимися. 5 августа Россия обвинила Грузию в убийстве 

6    людей на территории Ю.Осетии. 

Утром 7 августа грузины стянули к границе Ю. Осетии 12 тысяч своих солдат вместе с 75 танками и бронемашинами. По мнению шпигелевцев, танкам отводилась "особая роль в блицкриге - за 15 часов проделать быстрый марш-бросок до Рокского тоннеля и перекрыть его, чтобы российские войска не успели проникнуть на территорию Южной Осетии" [14а]. 

Совершенно точно известно, когда выдвигалась грузинская армия: это 7-го днем. Ее, на пути из Гори в Тифлис, видел и спецкор «Комсомолки» Дмитрий Стешин, и российский посол по особым поручениям Юрий Попов, возвращавшийся из Цхинвала [15а]. 

В 14.45 7 августа, за несколько часов до вторжения, все военные представители Грузии покинули расположение Объединенного штаба миротворцев, ссылаясь на приказ своего командования. Данный факт документально зафиксирован в докладе группы наблюдателей ОБСЕ. 

По словам Путина [16а], "7 числа в 14.42 грузинские офицеры, которые находились в штабе Смешанных сил по поддержанию мира,покинули этот штаб, ушли оттуда - а там были и наши военнослужащие, и грузинские, и осетинские - под предлогом приказа своего командования. Они оставили место службы и оставили наших военнослужащих там одних и больше туда не вернулись до начала боевых действий. Через час начался обстрел из тяжелой артиллерии". 

Отзыв грузинских военных свидетельствует, что к середине дня 7 августа Саакашвили уже принял решение незамедлительно приступить к силовой операции. 

Тем не менее, в 19.40 7 августа по всем каналам грузинского телевидения выступил М.Саакашвили, который, в частности, заявил, что им отдан приказ не открывать ответного огня в зоне конфликта. Люди в Цхинвале спокойно легли спать, чтобы спустя три часа проснуться от звуков канонады. И всего через несколько часов после заявление об одностороннем прекращении огня Саакашвили отдал приказ о штурме Цхинвала. Грузинские войска применили тяжелую артиллерию, танки и ракеты против батальона российских войск, оборонявшего город. 

Как развивались события далее, рассказывает Путин [17а]: "В 22 часа 35 минут начался массированный огневой удар по городу Цхинвала. В 22.50 началась переброска сухопутных подразделений грузинских вооруженных сил в район боевых действий. Одновременно в непосредственной близости были развернуты грузинские военные госпитали. А в 23 часа 30 минут господин Круашвили, бригадный генерал, командующий миротворческими силами Грузии в этом регионе, объявил о том, что Грузия приняла решение начать войну с Южной Осетией. Они объявили об этом прямо, публично, глядя в телевизионные камеры". 

"Шпигель" тоже пишет, что 7 августа в 22 часа 30 минут начался массированный обстрел Цхинвала 27 грузинскими установками "Град". В 23 часа Саакашвили заявил, что его цель - установление конституционного порядка в Ю. Осетии. В 23 часа 10 минут грузинская сторона уведомила российскую сторону, что она начинает это установление военными методами. И в подтверждение этих слов еще через полчаса грузинский снаряд попал на крышу трехэтажного здания российских миротворцев, и первые два солдата-миротворца погибли. Затем на миротворцев обрушился шквальный огонь, и погибли еще 18 русских миротворцев. 7 августа в 23 часа 56 минут начался штурм Цхинвала грузинскими 

вооруженными силами. Грузины использовали при этом 27 ракетных установок, 152-миллиметровые орудия, а также кассетные боеприпасы. И уже в 2 часа 6 минут 8 августа первые русские подразделения вошли в Рокский тоннель [18а]. По Пекинскому времени (напомню, что Путин в это время находился на Пекине на открытии Олимпиады) это было 7 часов 36 минут. По другим сообщениям [19а], российские войска начали свой марш из Северной Осетии через Рокский тоннель не ранее 11 часов утра. И все-таки я больше верю шпигелевцам. 

Наиболее боеспособные части российской 58-й армии численностью в 8 тыс. человек находились в Северной Осетии. Они только что вернулись с обычных маневров в Кавказском регионе. По мнению кругов НАТО, именно это обеспечило русским преимущество, поскольку военная техника была готова к движению, заправлена горючим и загружена боеприпасами. Были выдвинуты отборные части. Странным является тот факт, что там, ни с того, ни с сего оказались призывники, а не контрактники. 

Грузинские войска, как уже отмечалось, применили тяжелую артиллерию, танки и ракеты против батальона российских войск, оборонявшего город. Этот батальон законно являлся частью миротворческой бригады, размещенной в Южной Осетии в соответствии с соглашением 1992 года между Грузией, Россией, Южной Осетией и Абхазией. Российский контингент входил в состав этой бригады наряду с грузинским батальоном - во всяком случае, до тех пор, пока грузинский батальон не обратил свое оружие против русских [20а]. 

По словам Путина [21а], после начала штурма лидеры России "пытались связаться с грузинским руководством - все отказались от контактов с нами". Цитирую [22а]: "В 0 часов 45 минут 8 числа Круашвили это еще раз повторил. В 5 часов 20 минут танковые колонны грузинских войск начали атаковать Цхинвал, а перед этим был нанесен массированный удар из систем "Град" и у нас начались потери среди личного состава. В это время, как Вы знаете, я находился в Пекине и имел возможность накоротке переговорить с Президентом Соединенных Штатов. Я ему прямо сказал о том, что нам не удается связаться с грузинским руководством, но один из руководителей Вооруженных Сил Грузии объявил о том, что они начали войну с Южной Осетией. Джордж ответил мне - я уже об этом говорил публично - что войны никто не хочет. Мы надеялись, что Администрация США вмешается в этот конфликт и остановит агрессивные действия грузинского руководства. Ничего подобного 

не произошло. Более того, уже в 12 часов по местному времени подразделения Вооруженных Сил Грузии захватили миротворческий городок на юге Цхинвала, он так и называется - "Южный", и наши военнослужащие вынуждены были - там перевес был 1:6 со стороны Грузии - отойти к центру города. И потом, у наших миротворцев не было тяжелого вооружения, а то, что было, было уничтожено первыми артиллерийскими ударами. При одном из первых ударов у нас погибло сразу 10 человек. Началась атака на северный городок миротворческих сил. Вот я Вам зачитываю сводку Генерального штаба: "По состоянию на 12 часов 30 минут батальон миротворческих сил Российской Федерации, дислоцированный на севере города, отбил пять атак и продолжал вести бой". В это же время грузинская авиация нанесла бомбовые удары по г. Джава, который находился вне боевых действий в центре Южной Осетии". 

Выводы. 1. На территории самопровозглашенной республики Южная Осетия, ДО начала наступления грузинской армии шли артиллерийские дуэли, причем в пределах демилитаризованной зоны у военизированных осетинских формирований на вооружении состояли артиллерийские орудия, а возможно и РСЗО. Куда смотрели российские миротворцы, чьей прямой задачей был вывод подобных артсистем с территории демилитаризованной зоны - вопрос. 

2. И грузинская и осетинская сторона старательно срывала переговоры по урегулированию, очевидно, потому что договориться миром возможности не было из-за диаметрально противоположных позиций сторон. Обе стороны готовились к решению территориального вопроса силовым путем, именно по этому днем и вечером 7-го августа артиллерийская дуэль достигла апогея, а затем, грузинские войска начали наземное наступление и штурм города Цхинвала. 

КОГДА НАЧАЛСЯ ШТУРМ? 

Показания очевидцев о начале штурма Цхинвала в основном сходятся. Так, 13 человек по просьбе журнала «Большой город», N18 (212) записали всё, что с ними происходило во время вооруженного конфликта на Кавказе. «Дуэль» дает, с её точки зрения, более-менее достоверные факты. Начало войны - смотрим на часы - 23.35. У кого-то 23.36. Полдень 8 августа - вот и выпуск новостей. Картинка, которую мы увидели в телевизоре, поразила всех: колонна танков 58-й армии въезжает на территорию Южной Осетии [23а]. 

По свидетельству заместителя начальника штаба батальона капитана Юрия Роженцева, 7 августа приблизительно в 23.10 начался массированный обстрел самого города, в том числе из «Града». В это время я и другие военнослужащие, около 250 человек (остальные несли службу на постах), находились в расположении батальона в «Верхнем городке». Около 2-3 часов утра началось сосредоточение грузинских войск в районе села Никози, находящегося к югу от нашего городка. И где-то в 5.45 они пошли в атаку. [24а]. 

Одновременно с началом боевых действий командующий миротворческими операциями объединенного штаба Минобороны Грузии М.Круашвили заявил, что грузинская сторона приняла решение о восстановлении конституционного порядка в зоне конфликта. 
По данным западных агентств, массированный обстрел Цхинвала начался 7 августа в 22.30. Расстреливают город 27 грузинских установок "Град". В 23 часа грузинский лидер Саакашвили заявляет, что его цель - установление конституционного порядка в Южной Осетии. Еще через 10 минут грузинская сторона уведомляет российскую сторону, что она начинает это установление военными методами. И в подтверждение этих слов еще через полчаса грузинский снаряд попадает на крышу трехэтажного здания российских миротворцев, и первые два солдата-миротворца гибнут. Затем на миротворцев обрушивается шквальный "сталинградский салют", и еще 1 8 русских миротворцев, так и не успевших ничего предпринять, погибают. 4 минуты до полуночи - "штурм грузинских вооруженных сил на Цхинвал" начинается. Немецкие журналисты установили также, насколько быстро пришел ответ с российской стороны. В 2 часа 6 минут 8 августа первые русские подразделения входят в Рокский тоннель [25а]. 

НА СЛЕДУЮЩИЙ ДЕНЬ 

Западная разведка пришла к выводу, что российская армия начала огонь не ранее 7:30 утра 8 августа, когда был произведен пуск баллистической ракеты малой дальности СС-21 по городу Боржоми, находящемуся к юго-западу от Гори. Очевидно, ракета попала по военным и государственным долговременным укрытиям. Вскоре свои первые удары по грузинской армии нанесла боевая авиация. И тут внезапно эфир ожил, как ожила и вся российская армия. 

В 1 5.00 8 августа Президент Российской Федерации выступил по российскому телевидению с Заявлением в связи с ситуацией в Южной Осетии. Д.А.Медведев, в частности, подчеркнул, что в соответствии с Конституцией и федеральным законодательством как Президент Российской Федерации он обязан защищать жизнь и достоинство российских граждан, где бы они ни находились. В сложившихся обстоятельствах Российская Федерация была вынуждена предпринять операцию по принуждению Грузии к миру [26а]. 

Утром 8 августа грузинская авиация нанесла ракетно-бомбовые удары по всей территории Южной Осетии [27а]. По позициям миротворцев был открыт огонь с использованием реактивных систем залпового огня, артиллерии, ракетно-бомбовых ударов штурмовиков СУ-25, а впоследствии и стрельбой прямой наводкой из танков. В самом начале боевых действий прямым попаданием уничтожены 2 БМП и 1 БРДМ. Среди российских миротворцев появились первые убитые и раненые [28а]. 

Как сообщил подполковник Константин Тимерман [29а], с 3 до 5 часов утра 8 августа комбату поступали доклады с постов о продвижении к Цхинвалу колонн грузинских военнослужащих, десятков грузовых автомобилей и танков. В 6.20 грузинские войска вышли к базовому лагерю миротворцев, где находилось всего около 220 военнослужащих. 

К полудню 8 августа, по сообщениям грузинских властей, грузинская армия контролировала всю территорию Южной Осетии, за исключением поселка Джава и территории возле Рокского тоннеля [30а]. 

8 августа Россия выдвинула части 58-й армии и на территорию Южной Осетии были введены 2 батальонные тактические группы и артиллерийские подразделения 19 мотострелковой дивизии 58 армии, которые во второй половине дня с боем, преодолевая артиллерийские и авиационные удары со стороны грузинских войск, начали выдвижение в направлении Цхинвала [31а]. Тем самым Россия принудила Грузию к миру (но это на дипломатическом языке, на обыденном языке это означает, что Россия попросту полностью разгромила армию Грузии). К тому времени численность грузинской армии составляла 10 тыс. человек. В Цхинвал при поддержке артиллерии вторглись 3-я и 4-я бригады, а 
2-я находилась в резерве. Они быстро захватили город и стали продвигаться в направлении Рокского туннеля. 

Путин же продолжает свой рассказ [32а]: "Только после этого, после того, как у нас пошли первые жертвы и список их значительно увеличился - речь шла уже о нескольких десятках наших погибших миротворцев, там, по-моему, 15-20 человек уже погибло, а также уже были большие жертвы среди мирного населения, сотнями измерялись - только после этого Президент России принял решение о вводе контингента для спасения жизней наших миротворцев и мирных граждан. Более того, когда наши войска начали двигаться в направлении Цхинвала, они натолкнулись на тайно приготовленный грузинскими военными укрепрайон. По сути, там были зарыты танки и тяжелые орудия и они начали на марше расстреливать наших военных." 

9 августа в зону конфликта была введены дополнительные подразделения 58-й армии и подразделения воздушно-десантных войск [33а]. В дальнейшем на юг были переброшены дополнительные установки СС-21. Русские развернули группировку численностью пять с половиной тысяч человек в Гори, и еще семь тысяч своих военнослужащих на границе Грузии и второго ее сепаратистского региона - Абхазии [34а]. Русские быстро разбили 3-ю грузинскую бригаду. Она бежала, побросав свое тяжелое вооружение, а 4-я повернула назад в направлении Гори. 

Грузины рассказывают другие байки. Мол, "после завершения боев грузинская армия явно по заранее разработанному плану быстро отошла в район Тифлиса, практически не имея потерь пленными (по телевидению показали только двух раненых грузинских солдат, взятых в плен в Цхинвале). При быстром отступлении пришлось бросить значительную часть вооружения и техники, но, очевидно, для обороны Тифлиса какое-то вооружение и техника еще остались. Грузинские войска не рискнули оборонять свои города, чтобы не быть уничтоженными по частям превосходящими силами противника" [35а]. Отмечу, что ИА REGNUM утверждает, что по приказу Саакашвили в тылу грузинской армии были размещены так называемые "заградительные отряды", призванные отстреливать отступающих солдат [36а]. 

Уже 12 августа операция по принуждению к миру была закончена. После разгрома Грузии Россия признала обе самопровозглашенные республики. Как пишет один из участников обсуждения в 

Интернете, российское руководство выбрало довольно неплохой компромисс. На вторжение южнее Кавказского хребта пошло только тогда, когда появился прекрасный повод, и ограничило войну закреплением результатов фактической независимости Абхазии и Южной Осетии, установленных сразу же после формального обретения независимости Грузией. События пошли по наиболее умеренному руслу, и пусть. 

КТО НАЧАЛ ВОЙНУ? 

А теперь несколько слов о том, кто же все-таки начал войну. Сейчас уже окончательно ясно, что войну начала Грузия. Даже Запад не нашел фактов вступление российской армии на территорию Грузии ранее, чем 2 часа 6 мин 8 августа. Собранные НАТО сведения подтверждают, что именно грузинские вооруженные силы начали в ночь с 7 на 8 августа операцию по захвату Южной Осетии [37а]. На проведших слушания по вопросу российско-американских отношений после грузинского кризиса конгрессмены США пришли к выводу, что Грузия совершила тягчайшую ошибку, попытавшись подчинить себе Южную Осетию. Председатель профильного комитета демократ Говард Берман объявил, что считает решение грузинского президента Михаила Саакашвили пойти на штурм Цхинвала «тягчайшей ошибкой» [38а]. 

Зампредседателя комитета по международным организациям палаты представителей конгресса США Дан Рорабакер заявил [39а]: "Все разведывательные источники, с которыми я говорил -подтверждают, что недавние боевые действия были начаты Грузией"... «Русские правы, мы неправы. Грузины это начали, русские этому положили конец» [40а]. По его словам, именно грузины, а не русские, нарушили перемирие, и никакие разговоры о провокациях и прочих вещах не могут изменить этот факт. Естественно, не задеть Россию сенат не мог и потому заявил, что ответственность несет и Россия, несколько месяцев провоцировавшая Тифлис на безрассудный шаг [41а]. 

Заместитель госсекретаря США Дэниэл Фрид также признал, что независимых доказательств того, что российские войска вошли в Рокский туннель 7 августа, еще до штурма грузинскими подразделениями Цхинвала, у Вашингтона нет [42а]. 

Собранные экспертами НАТО сведения подтверждают, что именно грузинские вооруженные силы начали в ночь с 7 на 8 августа 

операцию по захвату Южной Осетии. К тому времени численность грузинской армии составляла 10 тыс. человек, но одна ее бригада находилась в Ираке. В Цхинвал при поддержке артиллерии вторглись 3-я и 4-я бригады, а 2-я находилась в резерве. Они быстро захватили город и стали продвигаться в направлении Рокского туннеля. Части российской 58-й армии численностью в 8 тыс. человек находились в Северной Осетии. 
А вот отрывок из интервью председателя правительства РФ Владимира Путина немецкой телекомпании ARD- Уважаемый г-н премьер-министр! После эскалации ситуации в Грузии в общественном мнении на Западе, имеется в виду не только политические круги, но и пресса, другие люди, возникает мнение, что вы силой создали ситуацию: Россия против всего остального мира. - Как Вы считаете, кто начал войну? - Последним побудительным мотивом стало нападение Грузии на Цхинвал. -Спасибо Вам за этот ответ. Это правда. Так оно и есть [44а]. Как видим и западные журналисты теперь признают, что начала войну Грузия. 

Президент Молдавии Владимир Воронин заранее знал о готовящемся нападении Грузии на Южную Осетию. Об этом сообщил ИА REGNUM 1 3 августа компетентный источник, пожелавший остаться неназванным [45а]. Скорее всего, знал об этом и президент Украины Ющенко. Ведь Президент Грузии, также заблаговременно отправил своих детей к куму Виктору Ющенко, в Крым на президентскую дачу в поселке Мухолатка. Намедни, супруга президента вывезла скучающих детей в символ «тоталитарного советского прошлого» пионерский лагерь «Артек». Во время праздничной программы на Пушкинской площади лагеря «Лазурный», в которой приняли участие более 3000 артековцев, она выдала следующую фразу: 

- У нас в гостях дети президента Грузии с бабушкой и дедушкой - в то время как их папа защищает свою страну! Участники праздника смущенно притихли. То, что в Грузии только что закончилась война, для них не секрет. Удивило другое, то, что 

папа Саакашвили своих детей и родителей заранее отослал на Украину - от войны подальше, пусть дети простых родителей гибнут. Видимо, поняв, что сказала что-то не то, Екатерина Ющенко начала хлопать в ладоши. [46а]. 

В обоснование своего решения Саакашвили ссылается на три тысячи бронемашин, которые будто бы вошли на территорию Грузии 7 августа [47а]. Он заявил, что расстояние в 120 километров невозможно покрыть за два-три часа, если вас там еще не было. Если мы сравним скорость их ввода и скорость их вывода, станет очевидно, что они уже были там, когда все началось [48а]. 

По словам Латыниной [49а], многочисленные региональные газеты опубликовали интервью с солдатами 58-й армии, находившимися в Южной Осетии, по крайней мере, с 7-го числа, но всех переплюнула «Комсомолка», которая процитировала маму 23-летнего лейтенанта Попова: «Он же мне еще примерно за неделю до начала военных действий говорил: «Я вижу, как они стреляют по Цхинвалу». Они где-то в горах на учениях были, и Цхинвал, по словам сына, оттуда видно прекрасно». Однако я больше верю здесь не Латыниной, а экспертам НАТО, которые очень уж хотели найти следы пребывания российской армии в Ю.Осетии до 8 августа и не нашли. 

Два независимых друг от друга источника сообщили на страницах российских газет, что войска 58-й армии были на территории Грузии еще до того, как грузинские танки добрались до Цхинвала. Вот что об этом пишут Иности [50а]: "Недавно в двух небольших российских изданиях появились признания российских военных, которые опровергают эту версию и подтверждают информацию грузинских властей о том, что поводом для начала операции послужила, среди прочего, и информация о выдвинувшихся с территории России подразделениях. 'Мы были на учениях недалеко от столицы Южной Осетии - Цхинвала', - начал капитан Денис Сидристый свой рассказ газете 'Красная звезда'. 'Нижний Зарамаг, который находится в заповедной зоне Северной Осетии, был местом дислокации нашего лагеря, но 7 августа мы получили приказ двинуться на Цхинвал, - вспоминает военный. - Нас подняли и приказали отправляться. Когда мы добрались до места и обустроились, 8 августа рвануло так, что многие впали в замешательство. Сразу после полуночи начался разрушительный обстрел города'... 

'Со слов командира роты можно понять, что после смены места дислокации он мог наблюдать за бомбежкой Цхинвала - но для этого он должен был обязательно находиться на южной стороне Кавказских гор, то есть на территории Грузии', - делает выводы Интернет-портал polit.ru. (Но этот вывод далеко не однозначен -возможно, об обстреле капитану сообщили свидетели его, находившиеся в Цхинвале. Не следует забывать, что примерно в то же самое время грузины проводили свои учения совместно с советниками НАТО по другую сторону границы под названием 'Immediate Response' ('Моментальный ответ') и вряд ли они бы не заметили выдвижения российских войск на территорию Ю.Осетии. -С.М.). 

Другие интернет-порталы, комментируя интервью, указывают на то, что приведение в готовность целого полка не могло закончиться лишь приближением к границам Грузии, поскольку в таком случае хвостовая часть колонны так и так осталась бы на прежнем месте дислокации. Сидристый утверждает, что полк успел даже обустроиться на месте, что означает наличие горячего питания и условий ночлега для личного состава. А между туннелем Роки и Цхинвали есть лишь один участок для возможного расположения - Джава. (Опять данный вывод не так однозначен - в бой могли выдвинуться не весь полк, а наиболее боеспособная его часть - С.М.)... 

К сожалению, история находящегося в госпитале военного, которая была в свободном доступе на домашней странице www.redstar.ru, исчезла 15 сентября. Но в Интернете на сайте издания 'Пермские новости' по-прежнему можно ознакомиться с появившейся в середине августа информацией о том, что солдаты-срочники из Пермского края, служившие в 58-й армии, находились в Южной Осетии еще до того, как российские власти это признали. 'Мы там были с 7 августа. Вся наша 58-я армия. Ты же смотришь по телевизору, что там сейчас происходит? Сегодня смогли прорваться из Цхинвала в сторону Владикавказа за боеприпасами', - следует из телефонного разговора одного солдата-срочника со своей матерью" [51а]. 

Как говорится, лгут как очевидцы. Все их свидетельства опровергает один факт, если бы российские войска были в Ю.Осетии, тогда бы немцы это раскрыли. Поэтому я делаю однозначный вывод; войну начала Грузия. Итак, сейчас стало окончательно ясно, кто напал. Даже австрийцы с которыми я 

разговаривал, сказали, что они с самого начала ни минуты не сомневались в том, что первой начала Грузия. 

АДЕКВАТНОСТЬ ОТВЕТА РОССИИ 

Одним из главных является вопрос - а адекватным ли был ответ? Не вышел ли он за пределы необходимой обороны? По мнению представителя делегации Российской Федерации на переговорах по вопросам военной безопасности и контроля над вооружениями М.И.Ульянова, выступившего на пленарном заседании форума по сотрудничеству в области безопасности [52а], объем примененной силы был адекватен задаче - дать отпор агрессору, развязавшему кровопролитную войну, и не допустить рецидива агрессивных действий. В конечном счете, все познается в сравнении. Если сравнить масштаб применения силы в ходе операции по принуждению Грузии к миру и в ходе операции НАТО против бывшей Югославии в 1999 году, когда на протяжении 2,5 месяцев осуществлялось разрушение ракетно-бомбовыми ударами не только военной, но и социально-экономической инфраструктуры суверенного государства в сотнях километрах от Косово... Зачем, спрашивается, надо было подавлять инфраструктуру Грузии? А чтобы не ударили снова. 

Итак, наш анализ позволяет сделать следующие выводы. 1. Первой напала Грузия 

2.         Российских войск на территории Ю.Осетии не было до начала
штурма Цхинвала. 

3.         Русские танки двинулись очень быстро после начала штурма
Цхинвала. 

РЕЗУЛЬТАТЫ ВОЙНЫ 

По состоянию на 10 сентября официально подтверждено и идентифицировано следственными органами 364 погибших осетинцев.  [53а]. Следственный комитет при Прокуратуре России располагает многочисленными фактами, свидетельствующими о бесчинствах грузинской армии по отношению к миротворцам. Так, при осмотре тела одного из них, помимо ранения в ногу, обнаружено сквозное ранение в голову. Следы от ожога пороховыми газами свидетельствуют, что выстрел в голову был произведен с близкого расстояния. И это не единичный случай, когда добивали раненых миротворцев. Было обнаружено обгоревшее тело со связанными руками, когда лишь чудом 

уцелевшая эмблема указывает на то, что это российский солдат. Были обнаружены тела, раздавленные тяжелой техникой, убитый российский военнослужащий, рот которого был забит камнями. Так что есть все основания говорить о преднамеренных агрессивных действиях против российских военнослужащих с прицелом на полное уничтожение немногочисленного миротворческого контингента [54а]. 

На территории Южной Осетии сейчас нет ни одного объекта, который не затронула бы война: если жилой фонд разрушен примерно на 80%, то культурные объекты пострадали на все 100%. Древние монастыри и храмы находятся в таком состоянии, что в любой момент могут рухнуть. Многие здания выгорели дотла, и если стены еще можно попытаться восстановить, то бесценные документы утеряны безвозвратно. В частности, полностью разрушен архитектурный заповедник - комплекс уникальных строений III века. Серьезные повреждения от снарядов получили церковь Святого Георгия (VIII - IX вв.), церковь Пресвятой Богородицы (XVII в.), здание синагоги и другие историко-архитектурные объекты Цхинвала [55а]. 

Но не так все просто и однозначно. Спутниковые снимки Южной Осетии и прилегающих территорий, сделанные американскими учеными, фиксируют разрушение грузинских сел в период с 10 по 19 августа, когда территория находилась под контролем российской армии. Как сообщает Reuters, в общей сложности за девять дней в грузинских селах подверглись разрушению почти 300 домов, за то же время в Цхинвале - всего четыре строения. По мнению осетинских властей, "грузинские части поджигали дома в грузинских селах при отступлении... Никаких этнических чисток в отношении грузин с осетинской стороны не было, ничего подобного" [56а]. 

КАК ВОЕВАЛА РОССИЙСКАЯ АРМИЯ 

Россия задействовала мотострелковый и танковый полк из состава 19-ой мотострелковой дивизии 58-ой армии, по одному полку 76-ой и 98-ой воздушно-десантных дивизий, 218-й батальон спецназначения 45-ого отдельного разведывательного воздушно-десантного полка и некоторые другие части [57а]. 

Операция русской армией была проведена молниеносно, очень успешно и с минимальными потерями. Когда русской армии удалось 

нарастить силы, численность русской и грузинской группировок были равны. Не было у нас подавляющего превосходства и в боевой технике, и что самое поразительное, первое время не было особого превосходства и в воздухе. Более того, в первый день явное численное превосходство, и превосходство в тяжелом вооружении сохранялось у грузин. А уже к исходу третьего дня грузинская армия была фактически разгромлена. Русские солдаты и офицеры разгромили и разогнали банды грузинских «киллеров» [58а]. Об этом наглядно свидетельствует соотношение боевых потерь 
(Таблица 1). 

Таблица 1. БОЕВЫЕ ПОТЕРИ
Грузия........ Южная Осетия....Россия 

1. Люди (убитые/раненые) 380/750.......... 70/300................ 64/370 

2.        Танки ........................... 37(+40........ 5........................ 2 

............................................... трофейных) 

3.  Бронемашины................. 85(+60....... 12...................... 10 

трофейных) 

4.        Самолеты...................... 12................ 0....................... 4 

5.        Вертолеты...................... 28............... 1........................ 5 

6.        Системы ПВО.................. 32................ 4........................ 2 

7.        Артиллерия................... 240............. 14...................... 6 

8.        Автомобили.................... 85 (+40...... 17..................... 12 

................................................ трофейных) 

9.  Автоматы....................... 3700............ 25..................... 19 

По другим данным [59а], российская армия потеряла 364 человека (74 убитыми, 171 ранеными и 19 пропавшими без вести). Среди тяжелораненых оказался и командующий 58-й армией генерал-лейтенант Анатолий Хрулев. Россия так же безвозвратно потеряла не менее четырех самолетов, в том числе бомбардировщик Ту-22. 

РИА «Новости» со ссылкой на источник российской военной разведке сообщило, что грузинская армия в ходе нападения на Ю. Осетию и последовавшей за этим операции России по принуждению к миру потеряла погибшими около 3 тыс. По словам источника, «грузинское руководство пытается скрыть масштаб своих потерь и официально объявляет лишь о нескольких десятках погибших (порядка 70 человек)» [60а]. По информации же НАТО, в итоге боев 198 грузинских солдат были убиты, 1700 ранены, 5000 рассеяны. Обладая полным превосходством в воздухе, российские ВВС уничтожили на земле все 12 грузинских бомбардировщиков. Потоплены все корабли грузинских ВМС [61а]. Была разрушена вся 

военная инфраструктура Грузии, хотя конечно, полностью избежать нанесения вреда мирным грузинским жителям не удалось. Как кстати и американцам не избежали его во время их бомбежек Югославии. 

Надо отметить решительные действия российской 58-й армии. Обстановка была неясной, но части 19-й дивизии пошли через Рокский тоннель с максимальной скоростью... Контратака россиян проводилась без разведки, без прикрытия с воздуха боевыми вертолетами, без взаимодействия с артиллерией, без связи со штурмовой авиацией - хотя всех этих средств было в избытке [62а]. 

"С первых часов начала операции была продемонстрирована высокая слаженность частей и соединений 58 армии. Двухсоткилометровый марш по весьма трудному маршруту - горный серпантин, перевал, узкая трасса был осуществлён практически без потерь в технике и личном составе. И уже через шесть часов после начала движения передовые подразделения 58 армии вышли к Цхинвалу. Была сделана ставка на ВМГ - войсковые маневренные группы в составе мотострелковых батальонов усиленных танками и самоходной артиллерией, обладающие большой автономией ведения боевых действий. В первые пять часов боя фактически всего три ВМГ, вышедшие к Цхинвалу с разных сторон блокировали наступление грузин на город и приняли на себя основной удар грузинских резервов, с помощью которых грузинское командование пыталось нарастить усилия в боях за город" [63а]. 

Вот вроде и все. Между тем далеко не все ясно - война с Грузией рождает массу вопросов. Если вопросы о том, кто начал войну, где стояли российские войска вроде бы прояснились, то остальные вопросы остаются неясными? 

1.  Кому выгодна была эта война? 

2.          Почему Грузия не предприняла никаких шагов для блокады
тоннеля. Ведь информация о том, что армейские части остались
после учений в полной боевой готовности, имелась в открытых
источниках Интернета. Нанесение 8 августа удара в обход
Цхинвала, одновременно со сковывающими действиями у города
вполне очевидно привело бы к захвату стратегического тоннеля, и
тогда бы Южная Осетия была обречена. Самое интересное, что
Саакашвили потом объяснял депутатам парламента, что
единственным способом задержать вступление российских войск "в
беззащитные деревни было применить среднекалиберную
артиллерию и взорвать мост Диди Гупта и Рокский туннель" [64а]. 

3.          Кто решил задержать демобилизацию армейских частей после
учений таким образом, что они оказались готовыми выступить уже
через 2 часа 10 минут после начала штурма Цхинвала (как
установили немецкие журналисты - а я почему-то им верю больше
всего - штурм начался в 23 часа 56 минут 7 августа, а уже в 2 часа
6 минут 8 августа первые русские подразделения вошли в Рокский
тоннель [65а]). По Пекинскому времени это было 7 часов 36 минут. 

4.          Были ли российские войска готовы к маршу? 

5.          Кто отдал приказ о вводе войск на территорию Ю. Осетии. Ведь
это было сделано немедленно после начала штурма Цхинвала и еще
не было 2 часов, как танки начали движение в сторону Рокского
тоннеля, а в 2 часа 06 минут уже входили в него. 

6.          Как было организовано обсуждение и оформление приказа? 

7.          Была ли нарушена конституция? 

8.          Почему Россия не довела войну до логического конца? 

На эти вопросы я и постараюсь ответить в следующей статье. 

С. Миронин. Загадки российско-грузинской войны. Ч. 2. Сомнения, сомнения, сомнения ... 
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   НЕДОСТАТКИ  В  АРМИИ 

Но было бы глупым только раздавать похвалы действиям солдат и офицеров. Поэтому в сети появилось несколько статей, критически оценивающих боеготовность российской армии. 
Из действий российской армии следует извлечь несколько уроков: недооценка противника, запоздалый маневр миротворцев, «сонное» управление, проколы разведки, тактическая безграмотность, старое оружие, глухая связь, авиационная пассивность. Кто хочет деталей, отсылаю к оригинальной статье [1б]. Здесь же я коснусь лишь главного. 

По мнению военного эксперта, директора Центра анализа стратегий и технологий Руслана Пухова [2б], Россия воевала как в каменном веке. Было допущено как минимум четыре грубейших просчета. Первый: в то время как Грузия активно использовала для разведки и наведения оружия беспилотные летательные аппараты, российская группировка вообще не имела ни одного беспилотника. Второй: плохая организация связи между воюющими подразделениями. Чтобы взаимодействовать между собой, командиры использовали обычные мобильные телефоны. Третий: плохая экипировка. Даже по телевизионным картинкам было видно, что у грузинских солдат более современная и удобная полевая форма одежды. Четвертый: война с нашей стороны велась без применения высокоточного оружия (ВТО), использовались в основном планирующие авиабомбы устаревших образцов и неуправляемые реактивные снаряды. ВТО было невозможно применять из-за того, что к нему так и не удалось создать, как говорят специалисты, необходимую "обвязку" - соединение с современными средствами навигации, и, прежде всего со спутниковой системой ГЛОНАСС. 

Война в Южной Осетии показала катастрофический упадок боеготовности и боеспособности российских ВВС - фронтовой и армейской авиации. 
Танки шли в Цхинвал по нескольким дорогам. Почему там не были созданы специальные заграждения, не организованы засадные действия с применением противотанковых средств, мин? Все это должно было быть сделано группами спецназа в условиях, когда грузинская армия была в десятки раз мощнее осетинских сил и батальона миротворцев [3б]. 

После всех учений и слаживаний основная группа войск около полутора суток шла к Цхинвалу. Но интересует не это, а то, что все это время делала наша авиация. Грузия с десятью самолетами бомбила колонну батальонной тактической группы во главе с генералом Хрулевым [4б]. 

Поэтому, каким бы совершенным оружием ни обладала армия любой из стран, решающим в конфликте настоящего и будущего был и останется высокий моральный и боевой дух солдат и офицеров. И с этим в нашей армии, что больше всего радует, в основном все в порядке. 

Но есть и болевые точки - катастрофическая старость российской техники. Как очень плохое оценено вооружение российской армии Независимой газетой в статье «Главная проблема - новые вооружения» [5б]. О прискорбном состоянии вооружений в российской армии аргументированно пишут в Интернете [6, 7, 8б]. 

За годы реформ российская армия ничего принципиально нового не получила. Танки, БМП, БТР, артиллерия, связь нашей 58-й армии -всё было выпущено в семидесятых-восьмидесятых годах прошлого века [9б]. По мнению В. Шурыгина, главным недостатком российской армии оказалось "всё возрастающее устаревание ее техники и вооружения. Фактически, эта военная операция мало, чем отличалась от операций времён войны в Афганистане или обоих чеченских войн. Но после афганской войны прошло уже почти двадцать лет и почти семь со дня окончания второй чеченской, но ничего принципиально нового армия не получила. Танки, БМП, БТР, артиллерия, связь нашей 58 армии - всё того периода. Всё ещё советской разработки и производства. Обещанная три года назад Сергеем Ивановым масштабная программа перевооружения провалилась. Никакой новой техники и вооружения в войсках нет" [1 0б]. На одной из фотографий видно, что русский танкист обут в кроссовки. За семь лет российская армия получила всего 114 танков Т-90 и 14 самолётов различных типов [11, 12б] Кстати, их цифра почти совпадает с ВИФовской [1 3б] (там 11 2 штук с 99 по 07 включительно). 

Но оказывается, часть этой морально и физически устаревшей техники не была даже оборудована элементами активной брони. Точнее, боксы под активную броню висели на танках - все-таки это тоже довольно старая система живучести танков, - но проблема в том, что эти коробки динамической защиты были пустыми. Бывший начальник Главного автобронетанкового управления Минобороны России генерал-полковник Полонский сообщил, что динамическая защита танка Т-72 или Т-80 включает в себя около 300 коробок, заполненных пластитом, который при попадании выстрела взрывом "просто смывает заряд снаряда" и таким образом защищает экипаж. Но приведение в боевое состояние средств защиты, наполнение коробок пластитом, их навешивание на корпус боевых машин - это очень трудоемкая операция, которая занимает до 10 часов и ведется под руководством техника роты [14б]. 

Проще всего, конечно, отвергнуть данную информацию как "развесистую клюкву". Вот как это обосновывает участник форума С.Г.Кара-Мурзы: "Скорее всего, вся эта клюква родилась из созерцания мелькнувших на экранах нескольких машин без контейнеров ДЗ. Дело в том, что танки тактически используются по-разному. Одни машины используются как основное средство завоевания господства на поле боя, такие машины идут впереди боевых порядков пехоты и подвергаемое максимальному огневому воздействию противника. Соответственно они оборудуются полным комплексом динамической и активной защиты. А часть машин используется непосредственно в боевых порядках пехоты и на них продвинутые средства защиты не устанавливаются, т.к. их срабатывание представляет опасность для личного состава взаимодействующих с ними пехотных подразделений. В качестве таких боевых единиц обычно используется всякое старье. Мелькнуло такое старье на экране - пошел гулять баян". Возможно, форумчанин и прав, но не было и поддержки авиации!!! 

На этой войне мы никаких новых образцов оружия не увидели. Ни новейших танков, ни новейших артсистем, ни новейших вертолётов, штурмовиков и бомбардировщиков. Ни даже беспилотников, без которых воевать сегодня значит воевать вслепую. Ни боевых информационных систем, ни эффективных систем РЭБ, ни тепловизоров, ни даже обещанной и разрекламированной отечественной системы навигации ГЛОНАСС, которая якобы "уже действует". В войсках ГЛОНАССа никто не видел и не видит, а спецназы и артиллерийские офицеры просто пользуются приёмниками американской системы GPS, купленными за свои 

деньги [1 5б]. Американские GPS у грузинских военных были. Российские же мотострелки о собственном ГЛОНАССе, наверное, только слышали [16б]. Когда же, наконец, ГЛОНАСС получат те, для кого он в первую очередь и создавался - Вооруженные силы России? [17б]. 

События в Южной Осетии показали, что российской армии надо учиться воевать ночью, глушить противника и налаживать управление [18б]. Основную роль при этом играет современная авиация и управляемое оружие высокой точности. Именно то, что фактически в Южной Осетии с российской стороны не применялось [19б]. 

Есть такой замечательный радиолокационный комплекс разведки позиций ракет и артиллерии, как "Зоопарк-1". В радиусе сорока километров он мгновенно засекает летящий снаряд и сразу определяет точку выстрела. Буквально секунды требуются для полной обработки цели и выдачи данных на стрельбу. Через минуту, по идее, вражеская батарея должна быть подавлена прицельным ответным залпом. "Зоопарков" в нужном месте и в нужное время почему-то не оказалось. Корректировка артогня шла, как и в Великую Отечественную, по радионаводке и с матом. Били в основном по площадям [20б]. 

А в это время новенькие образцы выставочной российской техники, проданной за рубеж, успешно сохраняют жизни солдат других армий [21б]. В той же американской армии на вооружение было принято более 500 новейших образцов техники и оружия, не раз были переписаны боевые уставы, отработаны новые способы ведения боевых действий с применением самых современных разработок американского ВПК [22б]. 

ПОЗИЦИИ  В  ОЦЕНКЕ  КОНФЛИКТА 

Перед тем, как отвечать на поставленные вопросы, несколько слов о том, как отреагировали основные политические силы России на данный конфликт. Позиции по оценке конфликта можно свести в 5 основных групп. 

1. Коммунисты-марксисты осудили агрессию России и одновременно призвали признать независимость Ю. Осетии и Абхазии на основе права наций на самоопределение. (Форум.мск, РКП-КПСС и некоторые др.). Например, Центральный комитет РКП- 

КПСС [23б] обвинил правительство России в двойной игре: "Все 15 лет существования самопровозглашенных республик, оно оказывало Абхазии и Южной Осетии открытую экономическую и военно-техническую помощь. Фактически, всем желающим были выданы российские паспорта с тем, чтобы, когда будет нужно заявить, как это и произошло сейчас, что Россия не может оставить своих граждан без защиты. В то же самое время, оно с лицемерием, очевидным всему миру, заявляло о поддержке территориальной целостности Грузии и нерушимости ее границ, и практически ничего не сделало для поддержки стремления этих республик к независимости в мировом общественном мнении и ООН". Эта позиция очень похожа на позицию Троцкого перед Брестским миром, ни войны, ни мира, а армии распустить. 

2. Либералы и правозащитники осудили агрессию России против Грузии на основе международного принципа неизменности границ. Особенно постарался в своем видеоинтервью Ковалев, который сказал, что на конфликте задействованы четыре мерзавца: Кремль, Саакашвили, Кокойты и США. Лидер Объединенного гражданского фронта Каспаров считает действия российского руководства -"нарушением закона, нарушением российской конституции, что является преступлением". По его мнению, все разговоры о поддержке россиянами действий Москвы на Кавказе "это нонсенс" [24б]. Признанием независимости Абхазии и Южной Осетии Россия поставила себя в международную изоляцию, заявили Михаил Касьянов и бывший лидер СПС Никита Белых. К этому мнению присоединились и отдельные правозащитники. Тезис о скорой международной изоляции России повторил глава российского правозащитного общества «Мемориал» Александр Рогинский, к нему присоединился и завсегдатай «Маршей несогласных», глава движения «За права человека» Лев Пономарев. 

Апофеозом же стало подписанное 19 августа «Совместное заявление демократических лидеров о ситуации в Грузии и Южной Осетии», в котором СПС, РНДС, ОГФ и другие фактически озвучили тезисы антироссийской пропаганды со стороны США, Грузии, Украины и даже Эстонии. По мнению некоторых либералов, психологические мотивы Путина и Медведева и "охваченной патриотическим подъемом массы - ясны. Это - невротическая истерика" [25б]. Та часть "либерально-правозащитной" интеллигенции, которая считает, что поскольку по ее мнению Государство - всегда Зло, то все, что делает сегодня российская власть, должно быть облито грязью, а все враги России подняты на 

щит, была уже осуждена ура-патриотами. Цитирую: "Прямо как те "либералы" из евреев, которые оплакивают тот факт, что СССР разгромил нацизм. Где бы они были в противоположном случае, те и другие не задумываются" [26б]. Освещение войны в Ю. Осетии с либеральных позиций на "Эхе Москвы" не понравилось даже Путину, который назвал редактора Эха Москвы "врагом" [27б]. 

3.         Особостью отличается позиция газеты Дуэль, озвученная ее
главным редактором Мухиным [28б]. Мухин считает, что нынешний
путинский режим все больше становится похожим на фашистский.
Он справедливо указал, что войну можно было предупредить и отметил также, что, по его мнению, президент Медведев, начав войну, нарушил Конституцию. С ним смыкается известный публицист М. Калашников [29б] 

4.         Не похожа на других позиция КПРФ и Зюганова, которые
признали действия армии правильными, но считали, что Россия в
деле противостоянии с Западом и возрождении экономики и армии
должна идти дальше. Позиция Зюганова почти что идентична моей.
В своей статье [30б] я поддержал Путина, но попытался доказать,
что решение о вводе войск он принял не сам, а его подставили
силовики. В свою очередь моя позиция отличается от мухинской,
поскольку Мухин, видимо, уже совсем не верит в возможность
превращения Путина в хорошего лидера, а я эту возможность
оставляю, хотя и не верю в его умственные способности. К моей
позиции близка позиция И.Игнатова [31б], который резко
критиковал режим за его действия вообще. 

5.         Наконец, четко обозначена позиция ура-патриотов. Ура-патриоты
заявили, что народ проснулся и, наконец, сплотился вокруг своего
лидера. Мол, все он сделал правильно, и чем руководствовался
Медвед, не важно, важен результат, а он позитивный и правильный
и это надо признать. Из-за ура-патриотизма резко повысился
рейтинг Медведева. Сюда я отношу позицию Кургиняна, газеты
"Завтра" и всех средств основных массовой информации,
контролируемых государством. 

Так, чуть не захлебнулся от восторга Александр Проханов в своей статье "Свет в конце Рокского туннеля" [32б]. На "Эхе Москвы" он заявил, что цель достигнута: как бы грузин снова не вооружали -больше они долго не полезут, мечты о "Великой Грузии" стёрты в порошок; и если Грузия не признаёт суверенных Абхазию с Осетией, путь в НАТО ей по уставу этой конторы заказан -претензии по границам. Ему вторил В. Шурыгин [33б], который где- 

то увидел, "как из руин медленно возрождаются заводы", для которого - "теперь наши лозунги - это лозунги Власти". С.Г.Кара-Мурза [34б] также восхищен интервью Путина немецкой газете, обозначив ее речью не мальчика, но мужа и заявив, что выступления Путина - "это интеллектуально и эмоционально очень сильное выступление. Высший класс. Сильная логика, многослойный смысл, широкий охват, соединяющий этику и прагматику, прекрасное чувство меры". 

По мнению одного участника Интернета, "с точки зрения интересов России именно такие малые действия помогают будущим победам. Организовали небольшой контрудар под Ельней - через три месяца перейдём в стратегическое контрнаступление под Москвой. Дали по морде Саакашвили - следующим уделаем Ющенко. Сегодня отстояли Абхазию и Южную Осетию - завтра вернём Левобережную Малороссию, Приазовье и Северное Причерноморье! Зато, если сдадим осетин и абхазов, - не будет у нас активных сторонников даже в Крыму. И от России отвернутся последние сторонники". 

А вот что пишет другой ура-патриот, участник форума С.Г.Кара-Мурзы С.Покровский (текст даётся без изменений). «Наша победа не в том, что отстояли Южную Осетию, не в разгромленных грузинских бригадах. Наша победа в том, что МЫ ПЕРЕШЛИ РУБИКОН. И эта победа была достигнута не тогда, когда Цхинвал был очищен, а тогда, когда первый русский самолет сбросил первые бомбы, а первый русский танк ворвался на территорию Южной Осетии. А война запросто могла бы длиться и сейчас. - И грузины могли оказаться поустойчивее, и могла быть оказана иностранная помощь. И вообще эти объединенные силы могли бы сейчас теснить 58-ую армию к Рокскому тоннелю. Все могло быть. Но победа уже одержана. - Потому что это победа другого рода. Не техническая, а моральная. И эта победа одержана не столько Путиным, сколько нами - русским народом. Который к 8 августа уже был таким, от лица которого можно было давать команду "Вперед!" Путин победил намного раньше. Он переломил ситуацию, когда русские ненавидели собственную страну и собственное имя русский. Именно это надо понимать. Мы победили не грузин. Мы победили подонков в себе самих. Мы победили 140 миллионов русских, ставших на некоторое время дерьмом. 8 августа все они стали людьми". Тех, кому хочется покричать "ура", приглашаю на форум С.Г.Кара-Мурзы [35б]. (Не поспешил ли этот этот вполне достойный человек, как и многие другие до него, заявляя, что Россия уже поднялась с колен и что решающая победа над собой уже одержана. -Ред. сайта ДЗВОН). 
КОМУ БЫЛА ВЫГОДНА ВОЙНА? 

Первым вопросом, который сразу обычно сразу делает картину более или менее ясной, является вопрос, а кому выгодна была эта война? 

Итак, нужна ли война Грузии? Да. Была надежда возвратить Ю. Осетию и Абхазию. Грузины в случае успеха решали вопрос о территориальной целостности, и вступление в НАТО становился вопросом 3-4 месяцев. Наносился колоссальный удар по престижу России, о которой в мире вновь за последние 25 лет заговорили с некоторым уважением. Однако Грузия скорее всего теперь будет постоянно провоцировать Россию. Хотя есть и другое мнение, что, мол, побитый хулиган будет бояться. 

Нужна ли война Ю. Осетии? Нужна. Теперь у нее есть гарантия о помощи со стороны России. 

А России - слово Нагорному [36б]: "Вопрос: на кой ляд России хотеть этой войны, если ее устраивало в большей степени довоенное положение дел? Ну а другие страны? Может, она была им не нужна? Оказывается ровно наоборот. Если посмотреть на историю и перспективу нынешнего "грузинского кризиса" и того жесткого клинча, в котором оказались "Россия Медведева" и "Америка Буша" с точки зрения "Qui prodest?" ("Кому выгодно?"), то можно обнаружить совершенно неожиданные и парадоксальные вещи. 

Выгоден ли "грузинский конфликт" Пекину? Безусловно, выгоден, поскольку дает ему возможность получить дополнительное время для укрепления своих финансово-экономических и военно-политических позиций, "переведя стрелки" американского давления на Москву. Это проявилось и в итогах, и в освещении соревнований Летней Олимпиады-2008, не говоря уже о "тибетской проблеме". Далай-лама, кстати, до завершения Олимпиады полностью исчез из мирового информационного поля, а когда вновь появился, заговорил исключительно о Тибете в составе КНР. Кроме того, Россия, конфликтующая с Америкой, явно не будет враждебна "красному дракону" и, более того, будет искать дружбы с ним, что принципиально позволяет ставить вопрос о перераспределении полномочий в рамках ШОС и дальнейшего усиления китайского влияния в республиках Центральной Азии. 

Выгоден ли "грузинский конфликт" Тегерану? Безусловно, выгоден, поскольку, чем глубже увязнет в кавказских и вообще постсоветских делах нынешняя республиканская администрация США, тем ниже вероятность военного удара по "стране исламской революции". А очень своевременный запуск "иранского космического спутника" (пусть даже в виде макета) как раз и был призван лишний раз продемонстрировать Вашингтону, что с Ахмадинеджадом сегодня шутки плохи и надо бы потренироваться на ком-то другом - на медведях, например. 

Выгоден ли "грузинский конфликт" Тель-Авиву? Несомненно, выгоден, поскольку теперь израильское руководство уже не будут так настойчиво "прессовать" из Вашингтона на предмет превентивного удара по тому же Ирану - со всеми вытекающими отсюда последствиями для еврейского государства. 

Выгоден ли "грузинский конфликт" Анкаре? Безусловно, выгоден, поскольку резко повышает роль Турции в региональной и мировой политике. Весьма показательно, что исламское правительство этой страны буквально сразу же после грузинского вторжения в Южную Осетию фактически предложило России раздел постсоветского Кавказа на зоны влияния и только после того, как это предложение не было принято, пропустило военные корабли США через Босфор и Дарданеллы в Черное море. 

Выгоден ли "грузинский конфликт" ядру ЕС, так называемой "старой Европе"? Безусловно, выгоден, поскольку там прекрасно понимают, что им нужно любым путем избежать "импорта экономической рецессии" из США, а потому до определенной планки будут всячески способствовать усилению конфликтного потенциала между Вашингтоном и Москвой (да и цены на энергоносители, в том числе российские, это способно значительно понизить). 

Выгоден ли "грузинский конфликт" Токио? Безусловно, выгоден - по тем же соображениям, что и Евросоюзу, плюс открываются дополнительные возможности для обсуждения статуса Южных Курил ("северных территорий", согласно японской политической терминологии). 

Наконец, выгоден ли "грузинский конфликт" для той части "команды Буша", которая известна под именем "неоконсерваторов" или, сокращенно, "неоконов"? Безусловно, выгоден, поскольку, заварив весь этот кавказский плов, они тем самым продлевают свое 

присутствие и укрепляют свои позиции внутри нынешней республиканской администрации, получая фактический карт-бланш для последующих военных акций: хоть на Кавказе, хоть в Крыму, хоть в Иране". Конец цитаты. 

Отмечу, что в Вашингтонском обкоме существуют и другие мотивы для провоцирования конфликта: 1) проверка боеспособности России, 2) ускорение принятия Грузии в НАТО, 3) создание плацдарма для нападения на Иран в Грузии, 4) создание силового кольца вокруг России [37б]. 

Итак, основной вопрос о том, кому выгодна данная война мало помогает, поскольку она как, оказалось, могла быть выгодна почти всем. Поэтому я перейду ко второму главному вопросу, а каковы цели лидеров участвовавших сторон. В их действиях должна быть логика поведения. Анализ гипотез, объясняющих причины и механизмы развития 5-дневной войны должен начинаться с главного: с цели, которые пытались достичь лидеры участников конфликта. Нами найден агрессор - это Грузия, но остается вопрос, а кто спровоцировал войну? 

ГИПОТЕЗЫ И ФАКТЫ 

В процессе обсуждения причин данной войны было высказано несколько гипотез о том, кто же спровоцировал войну. Вариантов развития событий так много, и все они содержат добавочные внутренние развилки. В таком случае можно просто утонуть в деталях. Поэтому я сформулирую и разберу лишь 4 основных версии. 

1.  Версия случайности событий для России или следования за
событиями. Все произошло случайно, никто ничего не знал и не
предпринимал. Саакашвили начал сами, его никто специально не
провоцировал, все шло естественным путем и других выходов у
наших лидеров не было. По мнению Белковского, "Кремль выиграл
осетинскую войну с перепугу" [38б]. 

2.         Версия гениального плана. Россия специально хотела начать
провести победоносную войну из-за необходимости укрепить
авторитет лидеров или из-за других целей. Поэтому Путин
разработал гениальный провокационный план, все спланировал и
подготовил или силовики с ведома Путина, который пожелал, чтобы
провидению было угодно, чтобы Саакашвили развязал войну.... 

Задача плана и маленькой победоносной войны максимально раздразнить Запад. 

3.          Версия о бардаке (или как офицер чуть не начал мировую войну).
Силовики (или генералы) начали войну без ведома Главковерха и
тот лишь согласился с ними. 

4.          Версия гениальной провокации США, которые и спровоцировали
войну. 

РОССИЯ КАК АГРЕССОР 

Начну я с первой русофобской гипотезы либералов о России-агрессоре. На сайте Газета.Ру Б Соколов [39б] выдвинул такую версию. Мол, "на самом деле, если бы не было грузинского удара по Цхинвалу, Москва нашла бы другой повод. Скорее всего, им должна была стать операция абхазских формирований против Кодорского ущелья. На нее грузинские войска не могли не отреагировать, а это дало бы повод России обвинить Грузию в использовании запрещенных войск и вооружений в зоне безопасности и бросить на подмогу миротворцам соединения 58-й армии для стремительного марш-броска на Тбилиси. С моря высадился бы десант морской пехоты Черноморского флота. Скорее всего, операция планировалась всего на одни сутки. Грузинские войска безнадежно застряли бы в горах Южной Осетии и у границ Абхазии. К концу этого срока российские танки были бы уже в Тбилиси, причем войска, занявшие грузинскую столицу, вполне могли бы называться абхазскими и югоосетинскими ополченцами. Саакашвили был бы свергнут, а президентом был бы провозглашен единственный пророссийский политик Грузии Игорь Гиоргадзе (недаром он сейчас в Абхазии). Ни США, ни Евросоюз среагировать бы не успели и были бы поставлены перед свершившимся фактом российской оккупации Грузии установлением там пророссийского правительства". 

В пользу этой гипотезы вроде бы говорит такая информация. В прошлом году Путин открывал одну из военных баз в Дагестане и спросил: куда ведет эта дорога? Ему сказали, что дорога ведет в Грузию. Он сказал: "Немедленно ремонтируйте эту дорогу, нам нужна еще одна дорога, ведущая нас в Грузию" [40б]. Следует отметить, что эта история попала в СМИ со слов Саакашвили и может быть обычной "клюквой". 

"Северный Кавказ - это пороховая бочка, и совершенно не представимо, что могут быть независимые Южная Осетия и Абхазия и рядом, под боком - спокойные субъекты Российской Федерации Чечня и Ингушетия" [41б]. Поэтому некоторые считают, что Кокойты выполнял роль человека, который должен был бы свергнуть Саакашвили. Мол, 9-го вечером Путин, Саакашвили и Буш должны были все втроем быть на Олимпиаде в Пекине. То есть если бы операция началась в вечер на 9-ое, на субботу, то в Пекине президент Путин мог бы сказать с чистой совестью президенту Саакашвили, что Кокойты вышел из-под контроля, и он не может ему дозвониться [42б]. В рамках данной логики Россия представляется агрессором и провокатором. Так ли это мы разберем чуть позднее. 

Мне лично данная гипотеза не кажется убедительной. Да и вообще, вслед за участников форума Паршева, я повторю, что вообще, "диву даешься. Громадные богатые территории, прилегающие к России, населенные русскими, исторически завоеванные и освоенные Россией, до сих пор ей лояльные (хотя всё меньше и меньше) не нужны. Китайцам землю отдали. С военных баз ушли. Что мало Россия за последние 20 лет, ведомая предателями русского народа, предавала своих друзей и союзников, своих граждан и своих патриотов? Давайте теперь сдадим последних, самых близких и верных? Если эта мысль не омерзительна сама по себе, неужели не было попытки рационально осмыслить, с кем Россия останется при такой политике и что от России останется?" В общем, версию номер один отвергаем. 

УЖ НЕ САМ ЛИ СААКАШВИЛИ РЕШИЛ НАЧАТЬ ВОЙНУ? 

Если убрать вранье о том, что первой напала Россия, то действия Саакашвили хорошо вписываются в известную хронологию событий. Если предположить, что Саакашвили принял решение сам, ни с кем не консультируясь, на свой страх и риск, то вроде бы все события оказываются нанизаны на простую и очевидную логику. С другой стороны, если смотреть на события со стороны Путина, то тоже вроде бы все ОК. 

Давайте проследим возможную логику Саакашвили. Саакашвили имел давно поставленную и ясную цель - вернуть мятежные земли в состав Грузии. Он готовился к войне несколько лет и достиг больших успехов в данном направлении. Вооружал армию, оснащал ее самым современным из доступного оружием, стягивал армию к 

местам будущих боев, прекрасно провел отвлекающий маневр, объявив перед Олимпиадой, что отказывается от силового решения проблемы. 
"Наиболее серьезные партии вооружения Грузия получила от Турции, Болгарии, Чехии, Сербии и Украины, которая, как показывает нынешний скандал в Киеве, продавала (часто за гроши) даже те виды вооружения, что стояли на боевом дежурстве... более вероятным все-таки представляется вариант поражения русской разведывательной машины ракетой комплекса "Бук-М1", вполне официально полученной Грузией с Украины. Но и в этом случае вероятность того, что расчеты "Буков" состоят из украинских "инструкторов", весьма велика. Слишком мало времени было у грузинских зенитчиков, чтобы освоить эти комплексы. В пользу такого предположения говорит и то, что в появляющихся в медиапространстве сообщениях непосредственных участников боевых действий говорится о наличии в составе грузинской группировки, штурмовавшей Цхинвал, украинцев" [44б]. 

Более того, намерение решить вопрос целостности силой Саакашвили не скрывал. Группировка грузинских войск, а их там было почти 30 тысяч, создавалась не один день. Это не скроешь от современных средств разведки. Воронин, Ющенко знали о будущей войне, и даже пионеры в Артеке догадывались. 

И тут ему представилась уникальная возможность решить данный вопрос с помощью блицкрига. Такой ситуации потом могло и не быть. Россия затягивает решение вопроса о признании двух республик, действия лидеров России трудно понять, что-то объявляют, но никаких решительных действий не принимают. Кроме того, ему известно, что лидеры России прогибаются перед Вашингтонским обкомом и не должны взбрыкнуть, а тут еще появляется удобная возможность - нанести удар в тот момент, когда начинается олимпиада (никто не ждет войны). Кроме того, лидеры России ударяются в бега из Москвы, один едет в Самару, а 

другой в Пекин. К тому же и секретарь совета безопасности Патрушев отсутствует на месте. Генеральный штаб начинает переезд, связь с войсками демонтирована, кроме нескольких кабинетов, начальника управления войсками увольняют, а нового никак не назначат. Саакашвили торопится и решает ударить, даже не посоветовавшись о дате с США. Не зря Буш в Пекине был не в курсе. 

Поэтому при ближайшем рассмотрении действия Саакашвили оказываются не только вполне рациональными, но и единственно возможными для его спасения. Особенно, если предположить, что у Саакашвили и его советников не было сомнений в том, что Россия в скором времени должна вторгнуться в Грузию. Цитирую Соколова [45б]: "На это указывало завершение железнодорожного строительства в Абхазии, усиление контингента миротворцев, сосредоточение у грузинской границы под видом учений элитных российских войск и усиление югоосетинских провокационных обстрелов. Наиболее удобное время для вторжения - август и первая половина сентября. Вероятно, последним толчком для Саакашвили стала массовая эвакуация югоосетинского населения. (Эвакуация началась из-за растущей напряженности вокруг Южной Осетии и в частности начала регулярных перестрелок рядом с Цхинвали. - Ред). 
Это показывало, что война не за горами. Скорее всего, в Тбилиси решили, что Россия постарается начать войну сразу после завершения Олимпиады, когда западные лидеры еще не успеют отойти от олимпийских страстей и быстро отреагировать на российские действия. Поэтому Саакашвили решил упредить потенциального противника и начать войну в день начала Олимпиады, на котором присутствовал российский премьер, в то время как российский президент отдыхал на Волге. В результате российские войска вместо того, чтобы немедленно вторгнуться в Грузию, вынуждены были в течение двух дней отбивать у грузин Цхинвал". 

Воспрепятствовать действиям Саакашвили в этот момент русские никак не могли, а Саакашвили, зная о переезде Генштаба (см. ниже), сам обязан был решить начать войну именно в этот момент. 

Один из самых загадочных в истории данной войны вопрос - почему Грузия не взорвала Рокский тоннель, что сразу обеспечивало бы победу в ее блицкриге. Вариант первый - наши дали понять, что в случае взрыва тоннеля мы "снесем Тифлис". Если такой разговор и мог состояться, то только в начале следующего дня, а танки уже 5 часов шли по тоннелю. С другой стороны, возможно, Саакашвили настолько торопился, что даже не стал предпринимать мер по 

блокаде Рокского туннеля. Заместитель министра обороны Грузии Бату Кутелия, подводя итоги войны с грузинской стороны в сенсационном интервью влиятельной "Файнэншл таймс" заявил, что "Тбилиси не рассчитал, что Россия ответит на грузинскую военную операцию в Южной Осетии стремительным вводом своей армии" [46б]. 

Нельзя исключить и того, что грузинские войска, вопреки элементарной тактике, не трогали Рокский тоннель, для того, чтобы дать 58-й армии свободно пройти по нему, вступив в бой. А потом показать на весь западный мир то, что этот мир хотел увидеть. 

Позже грузинские генералы поведали в штаб-квартире НАТО, что их вооруженные силы рассматривали вариант взрыва Рокского туннеля, но они, генералы, отказались от него, поскольку через туннель уже шли югоосетинские беженцы. Дипломаты НАТО подозревают, пишет газета, что «высказывания генштаба, возможно, являются попыткой генералов отмыться и приписать всю вину за проигранную войну Саакашвили» [47б]. 

И все-таки кто-то же убедил грузинского лидера и его генералов в том, что Москва не рискнет вводить войска на территорию Грузии, кто-то предъявил ему доказательства того, что вся политическая и военно-стратегическая ситуация складывается в пользу силовой операции [48б]. Наверное, был расчет и на неповоротливость бюрократической российской машины (пока там все дозвонятся до всех) и так далее. Саакашвили был уверен, что российская бюрократическая машина просто не успеет отреагировать на его блицкриг. И когда приказ о вводе войск будет отдан, грузины уже будут у входа в тоннель. 

Вариант последний - Игра, целью которой было затащить нашу армию в тот же Тифлис, что дало бы возможность обвинить нас во всех смертных грехах и сделать мишенью консолидированной контратаки Запада, возможно - на полное уничтожение. Тут есть аналогия, о которой мало кто знает. В архивах есть документ, написанный Лениным в 1920, в котором сказано "немедленно -прочь от Варшавы!" Потому что в случае захвата ее нами была бы именно такая консолидированная контратака Запада, против которой нам не устоять. Надо ли объяснять тем, кто знает, в каком состоянии на самом деле сегодня Россия и ее армия, что сегодня мы такую контратаку не отобьем без ядерного оружия, и чем такая 

война неизбежно кончится? Так что может и правильно, что наша армия не полезла в ловушку [49б]. 

Почему Олимпиада? Почему Саакашвили выбрал 8 августа - день, когда открывались Олимпийские игры в Пекине, - чтобы занять Цхинвал, столицу автономной республики? Думаю, это понятно - в этот день четыре миллиарда жителей всей планеты смотрели по телевидению великолепный спектакль, которым Китай открывал эти игры [50б]. Кроме того Путин был на Олимпиаде, Медведев - в отпуске. А может, Саакашвили был уверен, что Кремль, как всегда, будет выполнять приказ их общего хозяина из Вашингтона, и не посмеет оказать помощь осетинам [51б], особенно, когда дело будет сделано. 

С другой стороны, в "Грузии думали, что Южная Осетия полупустая, практически без жителей страна, в которой существует криминальный клан, который занимается черными делами: торгует оружием и наркотиками, отмывает деньги. На самом деле оказалось, что они плохо владели ситуацией в Южной Осетии. Неожиданно грузинская массированная атака затянулась. Осетины оказались куда более боеспособны, чем полагали и грузины, и американцы тоже. Почему-то они все уверовали в то, что в Южной Осетии не существует власти, в отличие от Абхазии, о которой говорили как о более или менее состоявшемся государственном образовании" [526]. 

После оккупации непризнанной республики на месте осетинских сел и городов должно было остаться "Чистое поле" - именно такое название носила военная операция, начатая грузинской армией 8 августа. На клубе Кургиняна приводились данные о том, что впереди грузинских войск в Южной Осетии шли наемники, прежде всего бандеровцы и прибалты. Они вели зачистку осетин с изуверствами в лучших традициях африканских племен. Задача -создать Ужас и обратить в бегство все негрузинское население. Название операции "Чистое поле" не случайно. Подробности не дают в СМИ, дабы избежать возможных ответных эксцессов [53б]. 

Атакуя Цхинвал, Грузия действовала точно по образцу Хорватии, уничтожившей отделившуюся от этой страны республики Сербская Краина. Получив от НАТО гарантии невмешательства в случае быстрого успеха, хорватская армия 4 августа 1995 года начало операцию «Буря», и за трое суток зачистило Краину от сербского населения, при минимальных потерях. Контролируемые лидером 

Югославии Слободаном Милошевичем офицеры республики оставили свои войска без горючего и боеприпасов, и потому их сопротивление оказалось чрезвычайно слабым. Саакашвили, несомненно, был уверен, что Путин и Медведев, поведут себя подобно Милошевичу. 

Только этим и можно объяснить отсутствие каких-либо попыток овладеть Рокским тоннелем - единственной коммуникацией связывающей Южную Осетию с Россией. Действуя, по хорватскому сценарию, вечером 7 августа грузины открыли ураганный огонь по Цхинвалу и окружающим деревням, чтобы их обитатели либо погибли, либо сбежали на север. Казалось, хорватский сценарий сработает. Россия, как и Югославия 13 лет назад реагировала очень вяло, ограничившись жалобами в ООН, которые ей немедленно швырнули обратно. Смиренно приняв отказ, русский полпред Виталий Чуркин пожаловался, на нежелание ООН. Взяв Ю. Осетию, Саакашвили, несомненно, полез бы в Абхазию, а сдачу соотечественников российским лидерам могли и не простить. Сербы поддерживали Милошевича, пока тот отстаивал соотечественников в Хорватии, Боснии и Косово. Но, сдав их, белградский лидер подписал себе смертный приговор и был продан в Гаагу [54б]. 

Еще в июле к зоне конфликта стали скрытно подтягиваться ударные грузинские группировки. Совершались облеты югоосетинской территории разведывательными "беспилотниками". Одновременно грузинские подразделения старались занять стратегические высоты в зоне конфликта, выставляли новые посты, оборудованные по всем правилам военно-инженерной науки. Периодически возникали перестрелки, приведшие к лавинообразному росту вооруженного противостояния. Российские миротворцы в силу своей малочисленности (всего 500 человек) физически не могли оперативно пресекать все эти эксцессы. 

Напомню, что широкомасштабная агрессия против Южной Осетии началась в 22.35 в ночь на 8 августа, т.е. почти одновременно с открытием Олимпийских игр в Пекине, когда, казалось бы, пушки должны молчать. Расчет, очевидно, был на то, что начало Олимпиады отвлечет внимание международного сообщества от событий на Кавказе. Этот расчет отчасти оправдался. Ни СБ ООН, ни ОБСЕ на грузинскую агрессию должным образом не отреагировали. Одновременно с началом боевых действий командующий миротворческими операциями объединенного штаба Минобороны Грузии М.Курашвили заявил, что грузинская сторона приняла решение о восстановлении конституционного порядка в 

зоне конфликта. Как видим, ни о каких внешних факторах речь в тот момент не шла. Это уже потом грузинская сторона выдвинула версию, будто ее военная акция была предпринята в ответ на мнимый ввод на территорию Южной Осетии 150 единиц российской бронетехники. Это не соответствует не только реальному положению дел, но и заявлениям самого грузинского руководства. Напомню, что к полудню 8 августа, по сообщениям грузинских властей, грузинская армия контролировала всю территорию Ю. Осетии, за исключением поселка Джава и территории возле Рокского тоннеля [55б]. 

Весь день по мировым телеканалам шли кадры с колоннами грузинских войск, сообщалось подробно, сколько и где движется бронетехники. Вот вид сверху эшелона с Т-72, вот грузовые мини-джипы с веселыми стрелками (и голос за кадром - 20 таких машин с шестью бойцами на каждой движутся в окрестностях Гори), вот известие о развертывании боевых машин вдоль разрушенного железнодорожного полотна Гори-Цхинвал. И так далее [56б]. 

Это сейчас грузинская сторона усиленно навязывает мнение о том, что действия ее армии в ночь с 7 на 8 августа были чуть ли не спонтанным ответом на провокации югоосетинской стороны. Эта версия не выдерживает критики. В своих "фактологических материалах", распространенных в ОБСЕ, грузинская сторона селективно излагает только часть фактов, тщательно избегая упоминания других, свидетельствовавших о планомерной подготовке Грузии к войне. 
Правда же состоит в том, что еще в июле к зоне конфликта стали скрытно подтягиваться ударные группировки. Совершались облеты югоосетинской территории разведывательными "беспилотниками". Одновременно грузинские подразделения старались занять стратегические высоты в зоне конфликта, выставляли новые посты, оборудованные по всем правилам военно-инженерной науки. Периодически возникали перестрелки, приведшие к лавинообразному росту вооруженного противостояния. Российские миротворцы в силу своей малочисленности (всего 500 человек) физически не могли оперативно пресекать все эти эксцессы [57б]. 

ЛОЖЬ СААКАШВИЛИ 

В обоснование своего решения Саакашвили ссылается на три тысячи бронемашин, которые будто бы вошли на территорию Грузии 7 августа [58б]. Он заявил, что расстояние в 120 

километров невозможно покрыть за два-три часа, если вас там еще не было. Цитирую: "Если мы сравним скорость их ввода и скорость их вывода, станет очевидно, что они уже были там, когда все началось" [59б]. Но если начала Россия, то почему Грузия не обратилась в Совет безопасности? Вопреки обычаю, когда какая-либо страна подвергается нападению, грузинское правительство не предприняло никаких дипломатических шагов. Оно не пыталось обратиться за помощью ни к ООН, ни к ОБСЕ. А в НАТО просьба о помощи поступила только спустя пять дней после начала войны [60б]. Может, тоже операция прикрытия? 

Саакашвили заявил: "В конце июля мы получили информацию, что в Сочи погрузили 200 танков с надписью "Абхазия". Мы спросили об этом наших западных партнеров - они не подтвердили и не опровергли эту информацию. В 2006 году Путин сказал мне: "Мы вам устроим Северный Кипр". Я всегда думал о Северном Кипре применительно к Абхазии. Думал, что они займут линию реки Ингури и введут большие силы"... В 2008 году Путин открывал одну из военных баз в Дагестане и спросил: куда ведет эта дорога? Ему сказали, что дорога ведет в Грузию. Он сказал: "Немедленно ремонтируйте эту дорогу, нам нужна еще одна дорога, ведущая нас в Грузию." Российское телевидение контролируется. Раз это передали - значит, он хотел, чтобы все услышали, что он говорит, что он обдумывает этот вопрос" [61б]. 

А вот как Саакашвили объясняет свое решение: "7 августа я собирался лететь в Китай на открытие Олимпийских игр. Сначала собирался вылететь в 12:00, потом в семь. Без двадцати семь начальник моей протокольной службы сказал, что если мы собираемся наконец, лететь, надо известить китайцев, в Пекине очередь самолетов на посадку. Я решил остаться" [62б]. 

Знал ли Саакашвили, что танки стояли у входа в Роккский туннель? Постоянно обсуждается цифра 150 танков, которые будто бы вошли в Ю.Осетию еще 7 августа. Утверждаются, что первая колонна из 1 50 танков и бронемашин пересекла границу в 23 часа 30 минут [63б]. Слова Саакашвили постоянно противоречит сам себе. То него имелись все основания полагать, что около 200 единиц бронетехники уже были в укрепленной, давно выстроенной Россией базе в Джаве [64б]. Цитирую: "В Джаве (Южная Осетия) все лето строилась военная база. Рабочие получали 1200 евро в месяц, это невероятно много. Они построили несколько таких баз в Очамчире и Гали (Абхазия) и завезли туда огромное количество 

горючего. Этого горючего хватило бы на 100,000 человек. Когда я спросил Вано Мерабишвили (МВД Грузии), зачем им столько горючего, он пожал плечами и сказал, что либо они собираются ввести 100,000 солдат, либо просто планируют продать все это на черном рынке. Больше ни для чего такое количество топлива в Гали было не нужно" [65б]. 

В другом месте Саакашвили заявляет [66б], что в ночь на 6 августа российские пограничники вступили на территорию Грузии через Рокский туннель и заявили, что отныне российские пограничные войска контролируют и второй конец туннеля. Это было прямым знаком начала интервенции. И тот же Саакашвили заявил, что в 22 часа 35 минут 7 августа, то есть менее чем за час до входа российских танков в Рокский тоннель, три бригады грузинские войска начали артиллерийский обстрел Цхинвала и ночное наступление. После 23.00 президенту ему, мол, доложили, что после объявленного им одностороннего прекращения огня грузинский анклав между Цхинвалom и Джавой в ущелье Большой Лиахве начали сносить 1 52-мм артиллерией, а в России к Рокскому тоннелю двинулось 1 50 единиц бронетехники [67б]. Он говорит: "Мы ночью получили информацию, что военная техника подходит к Рокскому туннелю: - говорит он  мы приняли решение" [68б]. Итак, что-то не сходятся показания Саакашвили. Поэтому будем считать, что войну начала Грузия. 

Эту версию подтверждают командующие грузинских вооруженных сил, которые «доложили союзникам, что они были против военного вторжения в Южную Осетию». Они уверяли, что, будь их воля, они отговорили бы Саакашвили от вторжения. Они считали, что с югоосетинской армией и милицией грузинские вооруженные силы справиться могли бы, но против России были заведомо бессильны [69б]. 

Но если это так, то возникает несколько нестыковок. К ним относится готовность некоторых частей 58 армии и быстрота их выдвижения. Хотя все вроде сходится с официальной российской версией войны, но вот не верится в гениальность нынешнего руководства, не верится в то, что так быстро смогли начать марш бросок. Вроде бы везде бардак, и все-таки сумели. Перефразируя Жванецкого, в то, что бардак верю сразу окончательно и бесповоротно, а в то, что был осуществлен блестящий марш-бросок, не верю, не верю, не верю... Бардак в России естественен, а гениальные планы неестественны. 

Один из участников форума С.К.Кара-Мурза очень сомневался (и я с ним согласен), что в обычных условиях в российской армии есть хоть одна механизированная часть, способная за считанные часы подняться по тревоге, совершить марш и вступить в боевые действия. Между тем анализ событий позволяет достоверно утверждать, что после учений "Кавказ-2008" часть наиболее хорошо вооруженных и подготовленных частей 58-й армии не демобилизовалась и осталась в боевой готовности (по собственной инициативе или нет - не понятно). Если это было сделано по приказу лидеров, то об этом должен бы был знать Генеральный штаб и министр обороны, танки должны были быть заправлены не только горючим, но и противоснарядными средствами. Тот факт, что танки не были даже оборудована элементами активной брони -боксы под активную броню висели на танках, но коробки динамической защиты были пустыми - говорит против того, что засада была сделана по приказу Генерального штаба или Верховного главнокомандующего. 

Получается слишком много случайностей. 

1.  Случайно не демобилизовались и оказались вблизи от Рокского
тоннеля. 

2.         Случайно были заправлены и полностью вооружены, хотя во
время учений полный боекомплект не выдается. 

3.         Случайно узнали о начале атаки и уже имели приказ или сразу
же получили его. 

4.         Случайно имели приказ Путина или Медведева вступить на
территорию Грузии или сумели сверхбыстро дозвониться до
Медведева, и тот быстро все решил, и они как метеоры рванулись к
тоннелю. 

5.         Саакашвили случайно забыл о необходимости блокады Рокского
тоннеля. 

В счастливую случайность я уже давно не верю. Слишком уж много разгильдяйства в российской армии, особенно, если ее возглавляет бывший мебельщик, которому Медведев в ежедневном спектакле по телевизору докладывает, о том, что подотчетная тому армия уже находится на грузинской земле. Уж на что Сталин, который прекрасно знал, что Гитлер нападет 22 июня 1941 года, послал в войска директиву, но так и не смог добиться, чтобы подотчетные ему разгильдяи отмобилизовали армию. 
Если же бардак принять за части операции прикрытия, то мотивы и цели войны резко меняются. Если это так, то на свет появляется идея блестящего гениального плана Путина. Получается, что Путин и Медведев спровоцировали Грузию, чтобы потом ее разгромить. А зачем ее провоцировать, ведь целью вроде бы должно быть предупреждение войны? Но можно ли это было сделать? 

(Продолжение следует) 




